

体坛观察

王霜爆发之后的思考

——从永川四国赛冠军看中国女足

场外音

合力断金

或许有人会说，永川四国赛的奖杯含金量并不高——

这样一场本土邀请赛，其他参赛队伍的求胜欲望无法与正式比赛相比；而从排名上来看，新西兰、巴西等队也无法与如今势头正猛的欧洲诸强相提并论。

但无论从队伍自信的建立，还是队员未来的发展来说，中国女足也的确需要这样一个冠军。这个冠军背后释放的信号，也是对中国女足更多利好的展现。

女足的重铸辉煌不仅仅只是眼前这支国家队的事，更多的影响来自方方面面。世界杯后，有总结有规划，更多呈现的，是积极的方面：专业人管专业事，中国女足的标杆榜样孙雯走马上任，担任中国足协副主席。本次永川四国赛，她全程督战。

而在一周前，中国足协新掌门陈戌源也对女足队员留洋表态全力支持。他透露，中国足协将在欧洲开设常驻办事处，“帮助你们（女足姑娘）到欧洲去踢球，为你们出国服务，把你们的后顾之忧给解除掉。”

正如这三河汇碧的永川城，来自四方的推动无疑将加速中国女足的发展。齐心协力，合力断金，永川的冠军或许说明不了什么，但这份金色的喜悦，定将激励新一届的中国女足队员，在未来拥有更多自信与底气。

厉苒苒

山城的夜空美丽，星空之下，最灿烂的是姑娘们的笑颜。永川女足四国赛日前落幕，在一场扣人心弦的点球大战后，中国女足以4比2战胜传统强队巴西队，拿下了女足世界杯后的首次国际赛事永川四国邀请赛冠军。

两场比赛，6粒进球，中国女足头号球星王霜包办了一半，功劳不小。永川四国赛冠军的背后，既有王霜日益成熟的喜悦，也有中国女足在变阵中寻求突破的期待……

王霜(右)比赛中射门 图 新华社

王霜 百场是起点

征战法兰西，彼时的记忆，对王霜或许并不美好——贾秀全的一番“球星论”曾将武汉姑娘推上风口浪尖，而在世界杯上并不出彩的表现，也让亚洲小姐王霜备受质疑。世界杯16强战面对意大利，0比2的比分牌前，王霜哭得直不起腰。然后，与大巴黎解约、回归女超联赛，王霜越来越少出现在大众视野。

直到永川，两粒高质量的进球和王霜招牌的灿烂微笑，才让人感

觉到，中国女足那个头号球星又回来了。

对阵新西兰之后，王霜坦言，两个进球帮助她恢复了信心。“从去法国到现在，包括世界杯已经整整一年没有为国家队进球或者助攻了，所以这一期的比赛，每一堂训练课我都特别认真，就是为了打好这一次永川四国赛。”她还表示，进球对自己而言是一种释放，“在第100场这个特殊的时刻取得进球，我特别特别开心。”

2013年1月12日，不满18岁的王霜首次披挂中国女足战袍，在国际A级赛登场。6年多时间倏忽而逝，初出

茅庐的女足小将早已褪去青涩，长成一朵真正的“铿锵玫瑰”。世界杯、奥运会、亚洲杯、亚运会……一次次大型赛事中的亮相之后，王霜的名字开始被人铭记，那些关于她的瞬间，也渐渐镌刻在了中国女足浴火重生的画册上。

百场纪念之后，王霜将自己的国家队数据，提升到了100场比赛27球31助攻。如此算来，王霜在国家队A级赛事的场均制造进球数，达到了0.58个，对于今年24岁的她来说，未

来还有大把的时间继续提升这些数据。

百场并非终点，更像是起点。卸下压力，找回自我。若能让王霜找回门前灵气和自信，那永川四国赛的这个冠军奖杯，无疑更具含金量。

阵容 锋线变化大

本届永川四国赛是中国女足在结束法国女足世界杯征程后参加的第一项国际赛事。从阵容方面来看，眼前的这支中国女足已与几个月前世界杯上的那支队伍完全不同。在本次四国赛之前的集训阶段，中国女足就招入了不少新人，意在世界杯后补充新鲜血液。在四国赛的30人名单中，也有一半人没有参加今年的世界杯。

对于球队来说，夺得冠军并非是唯一的目标，在争胜的同时锻炼新人，也是本次参赛的一大任务。

赛前主教练贾秀全曾坦言，中国女足的成员未来还将有所变化，“不论年龄，只要想为国家效力，国家队的大门就为她们敞开。”而在比赛中，贾秀全也给了这些新队员更多的锻炼机会。首场比赛对阵新西兰，中国女足的首发阵容中只有王霜一人是世界杯绝对主力；在对阵巴西队的决赛中，贾秀

全依然在首发中派上了李梦雯、罗桂平、姚凌薇等新人球员。

全队上下，人员变化最大的莫过于前锋线：上海女足的张馨、唐佳丽等人被征召入队，而征战今年女足世界杯的几名前锋，却并不在名单之中。

或许还在与队伍磨合中，几名前锋的状态并不如女超联赛中那般抢眼。两场比赛，全队只有王霜个人打入两球——相比犀利的进攻，当下的中国女足似乎更习惯于用稳固的防守来

当作武器。

在明年2月的奥预赛上，中国女足要同澳大利亚、韩国、朝鲜等8支球队争夺仅有的两张奥运门票，任务艰巨。而对于眼前这支中国女足而言，除了依赖王霜，更应该寻找阵容中更多进攻的可能。毕竟一枝独秀不是春，百花齐放才能让中国女足在前进道路上走得更好更远。

本报记者 厉苒苒

热身赛大胜难掩失球隐患

武磊直飞阿联酋火线驰援国足

本周四晚，中国男足就将在客场迎来世预赛40强赛与叙利亚队的关键一战。昨天，刚刚结束西甲比赛的武磊从马德里直飞迪拜与球队会合。这样，主帅里皮也终于在赛前三天凑齐了自己的队员。面对叙利亚这个实力最强的小组赛对手，里皮也给予了空前重视。这场不能输的比赛，对中国出线意义重大。

北京时间10日晚，武磊所在的西班牙人队客场挑战西甲传统劲旅马德里竞技，他也被主教练安排首发出场。尽管在第59分钟就早早被替换下场，武磊在比赛中还是偶有闪光。不过球队仍以1比3输掉了比赛，继续在降级区挣扎。赛后，武磊并未返回巴塞罗那，而是从马德里立刻飞往迪拜与国足会合。上午抵达后，在酒店稍作休息，武磊就参加了傍晚的训练。随着他

的回归，国足终于集齐全部入选的国脚，里皮也得以在昨天的训练中比较完整地让主力阵容磨合了一次。

而在武磊归队前一天，里皮还安排了一场热身赛，对手是当地的沙迦FC队。由于阿联酋联赛目前正处于休赛期，沙迦FC基本没有派出主力球员，而是以替补和预备队球员为主。虽然沙迦FC目前是阿联酋联赛的领头羊，但这样的配置注定无法和国足相抗衡。最终国足以6比1取得一场大胜，刘洋、刘彬彬、杨旭、艾克森、张稀哲、吴曦分别进球。

为了保密，这场热身赛是在全封闭状态下进行，连中国记者都不能观看。不过，国足的阵容还是泄露了出来，里皮在上下半场使用了两套不同的人员组合。上半场由老将郑智领衔，以锻炼替补为主；下半场

则回归到广州集训时的主力阵容。从这样的安排来看，14日与叙利亚队的比赛，里皮不会对首发做过多改变，基本还是沿用前几场的阵容，最多只会在一两个位置上调整。

尽管打进6球，但面对这样的对手，国足的一粒丢球还是应该值得警惕。沙迦FC队依靠一次任意球进攻，门前轻松抢点破门。国足禁区内盯人不紧、过于松懈的毛病再次暴露，如果这样的防守问题出现在中叙之战，肯定会吃到苦头。要知道，叙利亚队中锋索马已经在3场比赛中斩获7球，是个很危险的人物。

上轮被“弱旅”菲律宾队意外逼平之后，国足本场已不容有失，至少也需要一个平局拿1分，否则头名小组出线就希望渺茫了。

首席记者 关尹

体彩顶呱刮 即开新票火热上市

本报讯 体彩顶呱刮即开票本周连续推出新票，“赢”和“遇见敦煌”已在本市各家体彩销售网点上架。这两款新票风格迥异，一款采用镭射纸印刷工艺；另一款承载着“国风”主题，将中国历史文化瑰宝在即开票中完美呈现。

主题为“赢”的新票采用了镭射纸印刷工艺，票面上的“赢”字也巧妙融合了英文字母。单票面值20元，多达21次中奖机会，最高奖金100万元，采用“找中奖符号”和“翻倍”复合玩法，创新采用翻倍覆盖区，翻倍更易辨识，减少漏奖。

“遇见敦煌”是一款以敦煌文化为主线的主题票。共有3个票面，以敦煌著名壁画作品飞天为主题形象，融合莫高窟、月牙泉等景点元素。同时创新性地对3个票面进行统一设计，三张票面首尾相连成一幅完美连贯的画作，既可以每张票单独表达意境，也可以3个票面统一组合成整体画幅。共有11次中奖机会，最高奖金25万元。同样采用“找中奖符号”玩法，简单易上手。通过敦煌飞天主题，将中国历史文化瑰宝在即开票中充分体现，增加了产品的文化内涵和价值，有着浓郁的“国风”情怀。（雯彬）